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回数 学校名 講師 補助者

1 R5.7.27 木
対面（50分間）
14:00～14:50

三好市医師会准看護学院 1～2年生 18名 職員 職員

2 R5.10.12 木
対面（90分間）
10:40～12:10

徳島県立富岡東高等学校羽ノ浦校 専攻科1年 33名 職員 職員

3 R5.11.1 水
対面（50分間）
13:30～14:20

徳島県立吉野川高等学校 3年生 84名 職員 職員

4 R5.11.22 水
対面（50分間）
11:00～11:50

徳島県立城西高等学校神山校 3年生 27名 職員 職員

5 R5.11.29 水 対面（30分間） 市町村職員研修 市町村職員 15名 職員 職員

6 R5.12.8 金
対面（90分間）
14:35～16:05

国立大学法人徳島大学
1回生

(総合科学部)
70名 職員 職員

7 R5.12.11 月
対面（40分間）
11:30～12:10

徳島県立鳴門渦潮高等学校 3年生 161名 職員 職員

8 R5.12.12 火
対面（50分間）
10:50～11:40

徳島県立池田高等学校三好校 3年生 20名 職員 職員

9 R5.12.21 木
対面（90分間）
14:40～16:10

学校法人村崎学園徳島文理大学 3回生 46名 職員 職員

10 R6.1.15 月
対面（50分間）

8:30～9:20
徳島県立城南高等学校 3年生 25名 職員 職員

11 R6.1.25 木
対面（45分間）

9:00～9:45
徳島県立板野高等学校 3年生 130名 職員 職員

12 R6.1.31 水
対面（50分間）

8:40～9:30
徳島市立高等学校 3年生 300名 職員 職員

13 R6.1.31 水
対面（50分間）
9:45～10:35

徳島県立池田高等学校辻校 3年次 45名 職員 職員

14 R6.2.13 火
対面（50分）

10:00～10:50
徳島県立徳島科学技術高等学校 3年生 279名 職員 職員

15 R6.2.14 水
対面（50分）
9:00～9:50

徳島県立阿南光高等学校 3年生 147名 職員 職員

16 R6.2.15 木
対面（50分）

11:00～11:50
徳島県消防学校 訓練生 26名 職員 職員

17 R6.2.16 金
対面（50分）

10:40～11:10
徳島県立徳島中央高等学校 3年生 50名 職員 職員

18 未定 ― 未定 学校法人生光学園高等学校 3年生 120名 職員 職員

1,596名

■　令和５年度 徳島県 年金セミナー実施状況（中間報告）
資料２（徳島県）

開催日時 対象者

対面による年金セミナー実施校数　：　２ 大学　　１専門学校　　１３ 高等学校　　２ 関係団体・施設
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回数 学校名 講師 補助者

■　令和５年度 徳島県 年金セミナー実施状況（中間報告）
資料２（徳島県）

開催日時 対象者

1 8月～1月 ― DVD使用 社会福祉法人健祥会専門学校健祥会学園 1年次 113名

2 R6.1.30 火 DVD使用 徳島県立脇町高等学校 3年生 160名

3 R6.2.7 水 DVD使用 徳島県立穴吹高等学校 3年生 28名

4 R6.2.16 金 DVD使用 徳島県立つるぎ高等学校 3年生 148名

449名

2,045名

DVD動画視聴による年金セミナー実施校数　：　１ 専門学校　　３ 高等学校

全年金セミナー実施数合計　：　２大学　　２専門学校　　１６高等学校　　２関係団体・施設
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徳 島 北 年 金 事 務 所
徳 島 南 年 金 事 務 所
阿波半田年金事務所

年金セミナー　アンケート集計結果

■　令和５年度徳島県年金セミナー実施状況（中間報告）
資料３（アンケート集計結果）
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1 回

大学校 ： 1 校 1 回

学校区分 ： 開催状況

◆開催の詳細　（令和5年7月～令和5年12月12日実施）

資料３（アンケート集計結果）

： 受講者数

専門学校 ： ： 18名 

： 70名 

： 325名 

その他 ： ： 15名 

高等学校

1

5 回

団体
機関

1 回

1大学　1専門学校　5高等学校　1団体・機関　　　8回 ： 428名 

：

合計 ：

校1

5 校
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   ５．悪い
   無回答

　 １．とても良い 50件 

選択肢

選択肢

１．年金のイメージ　（市町村職員除く）
資料３（アンケート集計結果）

○セミナー前

回答

　 ４．あまり良くない
   ５．悪い 1件 

0件 

選択肢
　1．年金制度は複雑で難しい
　　と感じたから

　 １．とても良い
回答
123件 

○セミナー後

　 ３．どちらとも言えない
　 ４．あまり良くない

221件 
60件 

7件 

になりました。

10件 

43.3%

回答

から、セミナー後は 83.3%

　５．その他

8件 

   無回答

『まあ良い』以上の評価は、セミナー前の

※セミナー後も「３．どちらとも言えない」「４．あまり良くない」「５．悪い」を選択された方

　４．年金セミナーの内容に
　　関心を得られなかったから 0件 

　２．自分に年金の必要性を
　　感じなかったから
　３．将来、自分が年金を
　　もらえると思えなかったから

4件 

11件 

　 ２．まあ良い
　 ３．どちらとも言えない

　 ２．まあ良い 129件 
172件 
50件 
12件 
0件 

29.8%

12.1%

53.5%

31.2%

14.5%

41.6%

1.9%

12.1%

0.2%

2.9%

0.0%

0.0%

１．とても良い ２．まあ良い ３．どちらとも言えない ４．あまり良くない ５．悪い 無回答

セミナー前

セミナー後

21.9%

0.0%

34.4%

12.5%

31.3%

５．その他

４．年金セミナーの内容に関心を得られなかったから

３．将来、自分が年金をもらえると思えなかったから

２．自分に年金の必要性を感じなかったから

1．年金制度は複雑で難しいと感じたから
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２．講義について
資料３（アンケート集計結果）

182件 

68件 

○資料の内容

回答

3件 

分かりやすい

普通

選択肢

分かりにくい

すこし分かりにくい

回答

76件 

343件 

とても分かりやすい

分かりやすい

8件 

○説明時間の長さ

長い

短い

すこし分かりにくい

無回答 1件 

無回答

選択肢

普通

選択肢

ちょうど良い

185件 

67件 

○講師の説明

とても分かりやすい

1件 

分かりにくい

回答

163件 

無回答3件 

7件 

5件 5件 

167件 

17.8% 80.1%
1.9%

0.2%

１．長い ２．ちょうど良い ３．短い 無回答

39.0%

42.5%

15.9%

1.2%
0.7% 0.7%

１．とても分かりやすい

２．分かりやすい

３．普通

４．すこし分かりにくい

５．分かりにくい

無回答

38.1%

43.2%

15.7%

1.2% 1.6% 0.2%
１．とても分かりやすい

２．分かりやすい

３．普通

４．すこし分かりにくい

５．分かりにくい

無回答
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「あり」の場合（複数回答）

回答

8件 

公的年金は破綻しない

保険料の免除制度

保険料負担と給付

28件 

14件 

あり

選択肢

3件 

世代と世代の支えあい

障害年金

2件 

4件 

13件 

3件 

0件 

その他

無回答

選択肢 回答

２階建て構造

無回答

52件 

特になし 372件 

遺族年金

4件 

6件 

老齢年金

○詳しく説明してほしい内容の有無

資料３（アンケート集計結果）

86.9%

12.1%

0.9%

１．特になし

２．あり

無回答

3.7%

17.3%

34.6%

16.0%

2.5%

4.9%

3.7%

7.4%

9.9%

９．その他

８．免除制度

７．破たんしない

６．負担と給付

５．遺族

４．障害

３．老齢

２．２階建て構造

１．世代と世代の支えあい
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理解できなかった 19件 

無回答 3件 

16件 

406件 理解できた

無回答

理解できた

理解できなかった

無回答

407件 

選択肢

理解できた

回答 選択肢

○３種類の給付制度

2件 

414件 

12件 

5件 

理解できなかった

回答

選択肢回答選択肢

○世代と世代の支え合い

理解できた 410件 

理解できなかった 16件 

無回答 2件 

回答

○保険料の納付は国民の義務○２０歳になったら国民年金に加入

３．年金制度の理解度
資料３（アンケート集計結果）

96.7%

2.8%0.5%

１．理解できた

２．理解できなかった

無回答

95.8%

3.7% 0.5%

１．理解できた

２．理解できなかった

無回答

95.1%

3.7% 1.2%

１．理解できた

２．理解できなかった

無回答

94.9%

4.4% 0.7%

１．理解できた

２．理解できなかった

無回答



9

「必要」の場合（複数回答）

「必要でない」の場合（複数回答）

○年金制度は必要か

選択肢 回答

世代と世代の支え合い 88件 

選択肢 回答

国民の義務 77件 

必要である 407件 

必要ない 16件 

万が一のため 252件 

5件 

その他 3件 

国の制度なので安心 47件 

その他 1件 

選択肢 回答

貯金で十分 9件 

老後も働く 3件 

民間の生命保険 3件 

将来の年金が不安 8件 

子供に面倒みてもらう 1件 

老後生活を支える 332件 

４．年金制度の必要性
資料３（アンケート集計結果）

無回答

95.1%

3.7%1.2%

１．必要である

２．必要でない

無回答

0.1%
5.9%

9.7%
11.0%

31.6%
41.7%

６．その他

５．国の制度なので安心

４．国民の義務

３．世代と世代の支え合い

２．万が一のため

１．老後生活を支える

11.1%
11.1%
11.1%

29.6%
3.7%

33.3%

６．その他

５．民間の生命保険

４．老後も働く

３．将来の年金が不安

２．子供に面倒みても…

１．貯金で十分
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■　令和５年度 徳島県 年金セミナー実施状況（中間報告）
資料４（年金セミナーの様子（対面型））

R5.12.21「徳島文理大学」での様子 R6.1.25「板野高校」での様子


